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Protokoll Elternratssitzung der Schuleinheit Entlisberg (Uto) 
Datum Donnerstag, 11. Mai 2023; 19:00 – 20:30 Uhr  
Ort Singsaal Schulhaus Entlisberg 
Vorstand Präsidium: Sacha Barman, Nadja Riechsteiner 

Finanzen: Sibylle Köbeli 
Kommunikation: Veronika Duss 
Aktuar: Michael Ruch 
Elternkontaktgremium (EKG): Prisca Gregori 

Schulleitung Irene Hichys-Brown 
Leitung Betreuung Daniela Pokorny 
Lehrervertretung Tina Hürlimann 
Sitzungsleitung Sacha Barman 
Protokollführung Michael Ruch 

Internet Elternrat: https://elternrat-entlisberg.ch 
Schule Entlisberg: https://www.stadt-zuerich.ch/schulen/de/entlisberg.html 
 

Anwesend   5 Vorstand 
  1 Schulleitung 
17 Elternvertreter 

Entschuldigt   1 Vorstand 
  2 Schulleitung 
10 Elternvertreter 

Unentschuldigt   0 Vorstand 
  0 Schulleitung 
27 Elternvertreter 

Traktanden: 

1. Annahme des Protokolls der letzten Sitzung
I. Protokoll der letzten Sitzung wurde angenommen. 

2. Informationen aus dem Vorstand
I. Vorstand: 

• Nadja Riechsteiner tritt aus dem Vorstand und Präsidium zurück aufgrund Schulwechsel ihres Kindes. Der
Vorstand des Elternrates dankt Nadja für ihre geleistete Arbeit. 

• Der Vorstand des Elternrates hat entschieden, dass die Position des Co-Präsidiums nicht weiter besetzt
wird und sich der Vorstand daher um eine Person verkleinert. Die Stellvertreterregelung wird innerhalb des 
Vorstandes sichergestellt. 

• Prisca Gregori tritt per Ende Jahr vom Vorstand des Elternrates und von Ihrem Amt als Vertretung im
Elternkontaktgremium zurück da sie mit einem Studium beginnt. Der Vorstand des Elternrates dankt Prisca 
für ihre geleistete Arbeit. 

• Der Vorstand gibt folgend Rochade bekannt: Michael Ruch, bisher Aktuar (Protokollführung), wird neu die
Aufgabe des Elternkontaktgremiums übernehmen 

• Neu vom Elternrat in den Vorstand als Aktuar (Protokollführung) gewählt wurde Olivia Maldet. Der Vorstand dankt
und wünscht viel Erfolg bei der neuen Aufgabe. 

II. Finanzen:
• Keine Informationen.

III. Kommunikation:
• Das Kommunikationsteam des Elternrates sucht noch Unterstützung, welche gelegentlich bei der

Bereitstellung der Mailings etc. hilft. Interessierte können sich direkt beim Kommunikationsteam melden.

https://elternrat-entlisberg.ch/
https://www.stadt-zuerich.ch/schulen/de/entlisberg.html
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IV. EKG (Elternkontaktgremium):
• Bei der letzten Elternkontaktgremiumssitzung stellten die Elternratsverteter: innen der Schulen im

Schulkreis Uto vor, welche Aufgaben und Projekte der Elternrat tätigt. Der Elternrat der Schuleinheit
Entlisberg ist im Vergleich sehr gut aufgestellt, vor allem bezüglich Kommunikation mit der Schulleitung
sowie der Anzahl Veranstaltungen innerhalb eines Schuljahres.

• Es wurde der Vorschlag der neuen Verordnung des Lehrergesetztes vorgestellt. Hier werden die Eltern
aufgefordert, sich aktiv bei der Umfrage zu beteiligen:

Liebe Eltern und Erziehungsberechtige
Der Regierungsrat beauftragte 2008 die Bildungsdirektion, den Berufsauftrag für Lehrpersonen der
Volksschule anzupassen. 2013 erfolgte die Beschlussfassung zu den entsprechenden Änderungen des
Lehrpersonalgesetzes vom 10. Mai 1999. Auf Gesetzesstufe wurden fünf Tätigkeitsbereiche einer
Lehrperson – Unterricht, Schule, Zusammenarbeit, Weiterbildung und Klassenlehrperson – festgelegt und
die Zeiterfassung geregelt. Auf Verordnungsebene erfolgte die Präzisierung der fünf Tätigkeitsbereiche.

Eine durch die Bildungsdirektion 2018 in Auftrag gegebene externe Evaluation zeigt nun auf, wie der
neue Berufsauftrag in Schulen und Gemeinden in den ersten drei Jahren seit der Inkraftsetzung umgesetzt
wurde. Sie kommt zum Schluss, dass eine Mehrheit der Befragten am neuen Berufsauftrag festhalten
möchte, gleichzeitig aber Verbesserungen notwendig sind.

Anpassung neuer Berufsauftrag:
Änderung Lehrpersonalgesetz
Änderung Lehrpersonalverordnung

Warum ist die Vernehmlassung zum Berufsauftrag für Sie als Eltern wichtig?
Es geht nicht nur um genügend Ressourcen für die Zürcher Volksschule, sondern auch um Kosten, die
grösstenteils die Gemeinden tragen müssen.

Gute Rahmenbedingungen stellen eine erfolgreiche Lehrtätigkeit und Leitung der Schulen sicher.

Die Schülerinnen und Schüler der Zürcher Volksschule brauchen Lehrpersonen und Schulleitungen, die
gesund und motiviert sind und Freude an ihrem Beruf haben. Die Schulqualität muss gewährleistet sein.
Deshalb sollen Rahmenbedingungen geschaffen werden, die den seit Jahren gestiegenen Anforderungen
an der Zürcher Volksschule in Form von mehr Ressourcen Rechnung tragen.

Finanzielle Auswirkungen
Vielen Eltern ist nicht bekannt, dass die Gemeinden 80% der Kosten für die Besoldung der meisten
Lehrpersonen und Schulleitenden tragen. Die vorgesehenen Erhöhungen der Ressourcen für Lehrpersonen
und Schulleitungen haben deshalb finanzielle Auswirkungen auf die Gemeinden und somit auch für Sie
als Steuerzahlerinnen und Steuerzahler.

Warum ist Ihre Meinung gefragt?
Sind im Kanton Zürich wichtige Gesetze, Verordnungen oder Änderungen geplant, wird in der Regel eine
Vernehmlassung durchgeführt. Die KEO als Kantonale Elternmitwirkungs-Organisation ist offizielle
Ansprechpartnerin der Bildungsdirektion des Kantons Zürich. Sie ist deshalb berechtigt, die Meinung der
Eltern einzuholen und an die Bildungsdirektion weiterzuleiten.

Wir haben das Potential mit unseren Mitgliedschaften Eltern von über 115‘000 Schülerinnen und Schüler
zu erreichen. Um die Meinung der Eltern korrekt wiederzugeben und ihr Gewicht zu verleihen, strebt die
KEO an, von jeder Schuleinheit mindestens eine Vernehmlassungsantwort zu erhalten. Weder müssen alle
Fragen beantwortet werden, noch spielt Vorwissen zum Thema eine Rolle – ausführliche Unterlagen sind
vom KEO-Team Bildungspolitik als Zusammenfassung und als Erläuterungen direkt bei den Fragen
angebracht worden.

Bitte nehmen Sie sich genügend Zeit, damit Sie sich in die vorbereiteten Unterlagen einlesen und die
Fragen beantworten können. Für interessierte Eltern/Erziehungsberechtigte haben wir das detaillierte
Vernehmlassungsmaterial auf unserer Website verlinkt https://keo-zh.ch/vernehmlassungen.

Bitte klicken Sie auf die Schaltfläche, unten um die Vernehmlassung zu starten. Sie können die Fragen bis
am 31. Mai 2023 beantworten.

https://de.surveymonkey.com/r/KSYH5FB

Wir hoffen, wir konnten die umfassenden Unterlagen für Sie so aufbereiten, dass Sie unkompliziert und
dennoch informiert an der Umfrage teilnehmen können. Wir freuen uns über möglichst viele
Rückmeldungen und danken Ihnen für Ihre Teilnahme.

Herzliche Grüsse
Ihr KEO-Team Ressort Bildungspolitik

https://keo-zh.ch/vernehmlassungen
https://de.surveymonkey.com/r/KSYH5FB
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3. Informationen der Schulleitung
I. ESE 

• Die Externe Schulevaluation (ESE) ist abgeschlossen.
• Der Bericht sowie das Begleitschreiben der Kreisschulbehörde (KSB) sind auf der Homepage unter der

Rubrik «Portrait» aufgeschaltet:
https://www.stadt-zuerich.ch/schulen/de/entlisberg/ueberuns/portrait/evaluationsbericht.html 
Der Hinweis dazu erfolgt für alle Eltern in den kommenden Wochen mit dem «Entlisbergblatt».

• Besonders gefreut haben die folgenden Punkte: Schulgemeinschaft, Unterrichtsgestaltung und Individuelle
Förderung, sowie die Attestierung einer grossen Vielfalt in verschiedenen Bereichen.

• Geärgert hat die Schulleitung, dass die Betreuung nicht in die Evaluation mit einbezogen wurde.
• Bewusst war der Schulleitung bereits im Vorfeld, dass die zwei Punkte «Digitale Medien im Unterricht»

und «Beurteilung und Kompetenzen», die sich beide in der Bearbeitung befinden, noch
Optimierungsbedarf haben. Das Gleiche gilt für die Kehrseite der Medaille zur Vielfältigkeit: Eine gewisse
Vereinheitlichung von Minimal-Standards – da ist die Schulleitung im Prozess.

II. Entlisbergblatt
• Ein Newsletter für Eltern und Erziehungsberechtigte, geplant einmal pro Quintal. Die erste Ausgabe wurde

von der Schulleitung im letzten Quintal per Klapp verschickt.

III. Situation Lehrpersonal Entlisberg
• Das von der Schulleitung letztes Schreiben zur Personalsituation hat möglicherweise bei einigen

Eltern/Erziehungsberechtigten den Eindruck erweckt, dass es dieses Jahr zu ausgesprochen vielen
personellen Wechseln und Veränderungen kommt. Grundsätzlich, auf die Grösse der Schule bezogen,
sind es nicht viele Abgänge.

• Gesellschaftliche Entwicklung macht auch vor dem Lehrer*innenberuf nicht Halt. Durch wechselnde
Klassensituationen – Jahrgangs- und ADL-Klassen, kommt es gelegentlich auch zu internen Rochaden, z.B.
Beatrice Naef/Beatriz Berlinger sowie Marie Jane Eberle/Yolanda Schoch. Antje Herrmann und Nicole
Ziegler haben sich entschieden, ihre Arbeit als Klassenlehrerin abzugeben und ab dem neuen Schuljahr als
Fachlehrperson tätig zu sein.

• Den Weggang von Dominique Herzog an der Klasse 5a bedauert die Schulleitung sehr, aber die
Schulleitung darf sie aufgrund des fehlenden Lehrdiploms nicht weiter beschäftigen, das lassen die
Vorgaben des Volksschulamts des Kantons Zürich nicht zu.

• Es freut die Schulleitung aber auch, dass Leute, die früher einmal bei der Schuleinheit Entlisberg gearbeitet
haben, wieder zurückkehren, aktuell z.B. Daria Landwehr, letztes Jahr Claudia Sieber.

IV. Stundenpläne
• Es ist der Schulleitung klar, dass die Stundenpläne jeweils sehr spät abgegeben werden, was die Planung

für die einzelnen Familien erschwert. Die Stundeplanerstellung ist sehr komplex und von vielen
verschiedenen Faktoren – auch solchen, die die Schulleitung nicht beeinflussen können, abhängig.

V. IBBF (Begabungs- und Begabtenförderung) 
• In der letzten Elternratssitzung hat Tanja Carta bereits daraufhin gewiesen, dass die Schule Entlisberg ab

Schuljahr 23/24 in dieses städtische Projekt einsteigt. 
• Die detaillierten Informationen zu Angebot und Anmeldung werden Sie vor den Sommerferien von Anne

Orlow, Fachperson BBF Entlisberg, erhalten. 
• Grundsätzlich kann vorweggenommen werden, dass es Angebote geben wird, die für alle Klassen

während des Unterrichts stattfinden: z.B. Digitale Medien (auch im KG). Dieser Unterricht wird in Blöcken 
von zwei darauf spezialisierten Lehrpersonen unserer Schule in den einzelnen Klassen angeboten. Es wird 
ein Forscherzimmer eingerichtet, in dem Angebote ausserhalb der eigenen Klasse stattfinden – teilweise 
vergleichbar mit dem jetzigen Atelier+. 

VI. Neubau (offiziell: Erweiterung der Schulanlage Entlisberg)
• Das Projektteam, bestehend aus Vertretungen aus dem Amt für Hochbauten, Planer und der IMMO

(Immobilienbewirtschaftung Stadt Zürich) hat seine Arbeit aufgenommen.
• Zusätzlich wird ein Betriebsteam, in dem auch die Schule vertreten ist, gebildet. Die Arbeit des

Betriebsteams hat noch nicht begonnen.
• Sobald es konkrete Neuigkeiten gibt, informiert die Schulleitung gerne wieder.

VII. Die Schulleitung freut sich auf die kommenden Veranstaltungen der Schule
• Sporttag
• Sternwanderung
• Entlisfäscht
• Wellentag (Nachmittag)
• Entlisbergstunde: Verabschiedung der 6. Klassen

https://www.stadt-zuerich.ch/schulen/de/entlisberg/ueberuns/portrait/evaluationsbericht.html
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4. Informationen der Betreuung
I. Dank der engagierten Mitarbeit der Eltern, deren Kinder aktuell noch im Kinderhaus Entlisberg sind, hat sich die 

Betreuung einen guten Überblick verschaffen können, für wie viele Kinder im nächsten Schuljahr einen Platz in 
der Betreuung bereitgestellt werden darf. An dieser Stelle herzlichen Dank dafür! 

II. Etwa 55 Kinder werden neu in die Betreuung kommen, die neuen 1. Kindergartenkinder nicht mit
eingerechnet.

III. Es bestehen noch einige Ungewissheiten, die hoffentlich demnächst geklärt werden können, so dass die
Betreuung in den kommenden Wochen das Konzept für die Betreuung vom nächsten Schuljahr erarbeiten
können. Die Eltern werden darüber spätestens Ende Juni informiert.

IV. Die Betreuung wünscht allen ein gutes letztes Quintal in diesem Schuljahr und freut sich auch auf die vielen
schönen Anlässe (Sporttag, Sternenwanderung, EntlisFäscht), die bald stattfinden werden!

5. Information der Lehrervertretung
I. Keine Informationen. 

6. Projektgruppen
I. Besuchsmorgen (Fabia Dell’Era und Irina Vencu) 

• Keine Informationen.

II. EntlisFäscht (Fatoumata Sanneh, Illaria Anderegg, Shahrzad Antenna, Lukas Müller)
• Das kommende EntlisFäscht findet am Freitag, 9. Juni 2023 (Verschiebedatum: Freitag, 23. Juni 2023)

zwischen 17:00 - 21:00 Uhr statt.
• Es wird noch nach tatkräftiger Unterstützung gesucht. Freiwillige mögen sich bitte bei der Projektgruppe

melden. --> Bitte Beilage beachten.
• Beim Abbau nach 21:00 Uhr wird auf die Hilfe der Besucher: innen gezählt.

III. Adventssingen (Fabienne Mesot, Louise Zöckler, Anna Dillmann)
• Es gab eine Vorbesprechung zwischen der Projektgruppe und der Delegierten der Schuleinheit Entlisberg

bei welchen diverse Themen angesprochen wurden.
• Die Aufstellung der Schüler: innen auf dem Pausenplatz sollte etwas anders geplant werden; Trennung

zwischen den Schüler: innen und den Eltern.
• Der zeitliche Rahmen von aktuell 17:00 Uhr sollte nach hinten geschoben werden, um mehr Eltern die

Möglichkeit zu bieten, am Anlass dabei zu sein.
• Bei der Akustik besteht ebenfalls noch etwas Luft nach oben, damit diese besser für alle hörbar ist.
• Das neue Konzept des Adventssingen sieht vor, dass die Eltern die Schüler: innen aktiv beim Singen

unterstützen. Das Liederprogramm wird vor dem Auftrittsdatum den Eltern per Klapp zugestellt.
• Es wird aktuell noch diskutiert den Anlass mit Punsch, Glühwein und Marroni zu erweitern. Weitere

Vorschläge und Ideen können direkt an die Projektgruppe angebracht werden.
• Das Datum des Anlasses ist aktuell noch nicht bekannt.
• Es werden Helfer für den Aufbau, Durchführung und Abbau des Anlasses gesucht. Interessierte können

sich direkt bei der Projektgruppe melden.

IV. Pädagogische Themenabende (Janine Radlingmayr, Leila Akbarzada)
• Ca. Mitte September 2023 wird es einen neuen Themenabend zum Thema «Umgang mit Medien» geben.
• Neue Ideen für zukünftige Themenabende sind erwünscht und können direkt bei der Projektgruppe

eingebracht werden.

V. Verkehr & Sicherheit (René Surber, Ronny Koenig) 
• Aktuell ist der Bereich Fahrenweg noch eine nicht befriedigende Situation für die Schüler: innen. Bei der

erstellten Auswertung wurde festgestellt, dass in der 20er Zone die Fahrzeuge teilweise mit 36 km/h 
unterwegs seien. Spitzenreiter ist ein Fahrzeug mit fast 50 km/h. Es wird nun geprüft, ob in dieser Zone 
ein stationärer Radar aufgestellt werden soll. Ist dies der Fall, werden die Eltern hingewiesen, ihre Kinder 
zu sensibilisieren, den Radar nicht als Geschwindigkeitswettbewerb mit Rennen, Trottis oder Velos zu 
missbrauchen, da dies ebenfalls zu gefährlichen Situationen mit anderem Verkehrsteilnehmenden führen 
könnte. 

• Das Lichtsignal der Fussgängerübergänge im Baustellenbereich an der Butzenstrasse ist nicht optimal
gesteuert, die Rotphase dauert teilweise bis 10 Minuten. Dies wurde bereits der Stadtpolizei gemeldet. 

• Es ist im Gespräch, die Verkehrshindernisse in der Begegnungszone an der Entlisbergstrasse zu entfernen.
Aktuell ist man mit der Stadt im Gespräch, diese doch zu belassen, da auch hier teilweise die Fahrzeuge 
schneller als die 20 km/h unterwegs sind. 
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VI. Kommunikation Hort / Eltern (Eva Hammer Edelmann, Carmen Stähelin)
• Keine Informationen. Die Gruppe bleibt aktuell Inaktiv weiter bestehen. Bei Anliegen zur Thematik Hort /

Eltern kann auf die Projektgruppe zugegangen werden, welche dies anschliessend mit der Schulleitung
bespricht.

VII. Kultur (Angela Sanders)
• Keine Informationen.

VIII. Schulhauserweiterung (Roman Bucher, René Surber).
• Keine Informationen. Es wird nun auf die städtische Abstimmung zum Erweiterungsbau des Schulhaus

Entlisberg abgewartet.

IX. Räbeliechtliumzug (Vanessa Stutz, Michael Ruch).
• Um den Räbelichtliumzug zu optimieren, wird mit dem Quartierverein Wollishofen das Gespräch gesucht.

v.a. im Bereich der Laufgeschwindigkeit, Anzahl Teilnehmenden und Abschluss des Umzuges.

7. Varia
I. Der Elternrat wünscht sich von der Schulleitung Entlisberg, dass die Konfliktlotsen ihre Aufgaben besser 

wahrnehmen v.a. in der grossen Pause, anstatt diese mit z.B. Fussballspielen zu verbringen und 
Problemanfragen abzulehnen. 

8. Nächste Elternratssitzung
I. Die kommende Elternratssitzung findet Montag, 30.Oktober 2023, um 19:00 Uhr im Singsaal des Schulhaus 

Entlisberg statt. 

9. Beilage



!!!HELFER*INNEN GESUCHT!!! 

9.6.2023 (VERSCHIEBEDATUM 23.6.2023) 

Liebe Eltern 

Das Schulfest steht vor der Tür und wir freuen uns sehr darauf! 
Auch dieses Jahr werden die 6. Klässler die Gelegenheit haben, ihr Schulkässeli für ihren 
Abschlussausflug mit einem Kuchenstand etwas aufzustocken. Hierfür bräuchten wir 
natürlich Süsses! Ob Kuchen oder Muffins, der Fantasie ist keine Grenzen gesetzt. Bitte schon 
geschnitten und einzeln verpackt. Ein kleiner Beschrieb (ein Beiblatt) zu jedem Gebäck wäre 
für die fleissigen VerkäuferInnen sicher hilfreich, damit sie darüber Auskunft geben können. 

Damit das Fest auch stattfinden kann, ist natürlich die Hilfe von Euch Eltern gefragt! 

Von jeder Klasse werden mindestens drei Personen gesucht, die den Event für 1 Stunde 
unterstützen und zu einem grossartigen Erlebnis machen möchten. Je mehr desto besser, so 
können auch alle HelferInnen das Fest geniessen. 

Folgende Jobs stehen zur Auswahl: 

Vorbereitung vor dem Fest (14.00h bis ca. 16.30h) Aufbau 

Bar- und Wurststand (17.00h-21.00h) Ausgabe Getränke und Würste 

Grillmeister (17.00h-21.00h) Dreamteam gesucht 

Popcornstand (17.00h-20.00h) Support für die Kinder 

Sirup- und Kuchenstand (17.00h-20.00h) Support für die Kinder 

Zöpfli-Schminkstand (17.00h-20.00h) Schminktalente gesucht 

2-3 NothelferInnen mit medizinischen 
Kenntnissen (nur auf Abruf) 

Für den Abbau und die Aufräumarbeiten zählen wir natürlich auf alle Gäste! 

Ausserdem bräuchten wir am Morgen danach ein paar Freiwillige zum «Fötzele»! 

Ihr könnt Euch unter der Emailadresse EntlisFest@elternrat-entlisberg.ch anmelden. 
Wir freuen uns auf zahlreiches Erscheinen und bedanken uns im Voraus für Eure Mithilfe! 

mailto:EntlisFest@elternrat-entlisberg.ch


PROGRAMM

LAURENT & MAX 
(Band/Musical artist)

Open Stage
Verschiedene Attraktionen 
Zöpfli- & Schminkstand 

Leckere Würste vom Grill 
(auch Vegi und Poulet)

Softgetränke 
Sirupbar 

Kuchen- & Popcornstand 

(Twint oder Barzahlung)

FOOD & DRINKS

Freitag, 9.6.*
17.00–21.00 Uhr

WO
Schulareal Entlisberg

Es hät solang’s hät!

Hauptpartner Partner

* Verschiebedatum 23.6.2023

http://www.hairs.ch/
https://www.abz.ch/
https://www.camiontransport.ch
https://dietragtasche.ch/



